
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 663
van GWENNY DE VROE
datum: 15 mei 2017

aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Ontbossing, kapping en herbebossing  -  Evolutie

Volgens cijfers van het Agentschap voor Natuur en Bos bedraagt in Vlaanderen de totale 
bosoppervlakte 146.381 ha. Dat komt overeen met een bosindex (= aandeel van de 
totale landoppervlakte van het Vlaamse Gewest) van 10,8 %. 

1. Wat is de evolutie van de totale bosoppervlakte in Vlaanderen in 2014, 2015 én 
2016? 

2. Wat is de evolutie van de bosindex in 2014, 2015 én 2016? 

Ontbossen 

Om de bossen in Vlaanderen zo goed mogelijk te bewaren en te beschermen en om 
ervoor te zorgen dat het kostbare bosareaal niet verder afneemt, heeft de Vlaamse 
overheid de ontbossing aan een strenge regeling onderworpen. Bij ontbossing worden er 
bomen gekapt en verandert de bestemming van de grond van bos naar niet-bos 
(bouwgrond, landbouwgrond,...). 

Ontbossing is in principe verboden in Vlaanderen, maar er zijn een aantal uitzonderingen 
op dit verbod. Hiervoor heeft men een stedenbouwkundige vergunning nodig. Bij 
ontbossing is er ook een compensatieplicht: er moet een even groot of zelfs groter bos 
op een andere plek worden aangeplant. De compensatie kan ook financieel gebeuren 
door een bosbehoudsbijdrage te storten in het Bossencompensatiefonds. De Vlaamse 
overheid staat dan zelf in voor de compenserende bebossing.

Bovendien blijkt uit de evaluatie van het Rekenhof dat de verschillende provinciale 
afdelingen van het Agentschap voor Natuur en Bos een verschillende zienswijze hebben 
op compensatie en bossen. De ene provinciale administratie gaat er van uit dat bewoning 
in woonparken leidt tot een verdere, soms sluipende, ontbossing. Dat staat in contrast 
met andere provinciale diensten die oordelen dat bestaand bos in woonparken behouden 
kan blijven. 

3. Hoeveel stedenbouwkundige vergunningen voor ontbossing werden er in Vlaanderen 
in 2014, 2015 én 2016 aangevraagd en hoeveel werden er uiteindelijk verleend? 

4. Hoeveel kozen er in 2014, 2015 én 2016 voor financiële compensatie en hoeveel voor 
heraanplanting? Graag een overzicht. 

https://www.vlaanderen.be/nl/bouwen-wonen-en-energie/bouwen-en-verbouwen/stedenbouwkundige-vergunning-bouwaanvraag
https://www.vlaanderen.be/nl/natuur-en-milieu/bomen-en-planten/compensatieplicht-bij-ontbossing


5. Op welke manier wordt het aanplanten van bomen na ontbossing gecontroleerd? 

6. Op welke manier kan de Vlaamse overheid garantie bieden dat er na ontbossing ook 
effectief elders wordt heraangeplant? 

7. Welke stappen worden er ondernomen om de verschillende interpretaties tussen de 
provinciale afdelingen van het Agentschap voor Natuur en Bos met elkaar te 
verzoenen? 

8. Wat zijn de redenen voor het verschil in interpretatie tussen de verschillende 
provinciale administraties? 

9. Hoeveel werd er de voorbije jaren gekapt in woonparken, graag een overzicht per 
provincie? 

Kappen 

Voor kappingen waarbij bos, bos blijft moet men vóór de kapping een kapmachtiging 
aanvragen bij het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB), behalve als het gaat om 
kappingen opgenomen in een goedgekeurd beheerplan, om sanitaire redenen, om 
veiligheidsredenen of kappingen die opgenomen zijn in de gezamenlijke houtverkoop. In 
bepaalde gemeenten is er een strengere regelgeving van kracht (de zogenaamde 
kapverordening).

10.Hoeveel aanvragen voor kappingen werden er in Vlaanderen bij ANB aangevraagd in 
2014, 2015 én 2016 en hoeveel werden er uiteindelijk goedgekeurd? 

11.Op welke manier wordt er controle uitgeoefend op de illegale kappingen in 
Vlaanderen? 

https://www.vlaanderen.be/nl/natuur-en-milieu/bomen-en-planten/kapmachtiging
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op vraag nr. 663 van 15 mei 2017
van GWENNY DE VROE

1-2.Het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) publiceert geen cijfers over 
bosoppervlakte op jaarbasis. De bosoppervlakte van 146.381 ha werd vastgesteld bij 
de boskarteringsoefening in 2000. Deze inventarisatiemethode is erg tijds- en 
arbeidsintensief en laat niet toe om dit regelmatig (jaarlijks tot driejaarlijks) te 
herhalen. Daarom werd beslist om te werken met een andere methodiek. De eerste 
nulmeting gebeurde in 2011 en is gekend onder de naam “Boswijzer”. De metingen 
die gebeurden in 2011 en 2013 kan u terugvinden op de site 
www.natuurenbos.be/boswijzer.

3. Het ANB verleent advies voor aanvragen tot het bekomen van een stedenbouwkundige 
vergunning tot ontbossing. De vergunningverlenende overheid levert de vergunning af 
en bezorgt een afschrift aan het ANB. Het gevraagde overzicht vindt u in bijlage 1.

4. Het gevraagde overzicht vindt u in bijlage 2.

5. De eerste terreincontrole voor compenserende bebossing gebeurt op vraag van de 
houder van de vergunning of, indien hij zelf geen attest opvraagt, twee jaar na het 
afleveren van de vergunning. Indien de bebossing goed is uitgevoerd, wordt er een 
attest verleend.
Wanneer blijkt dat de compenserende bebossing gebrekkig of niet is uitgevoerd, 
stuurt het ANB een brief naar de houder van de vergunning of naar de derde die zich 
garant gesteld heeft voor de compenserende bebossing, met de vraag om binnen een 
vastgestelde termijn (meestal volgend plantseizoen) de compenserende bebossing 
alsnog uit te voeren en het ANB daarna om een attest te vragen. Indien bij de controle 
één jaar na het versturen van deze brief blijkt dat de compenserende bebossing nog 
steeds niet of gebrekkig is uitgevoerd, wordt het dossier overgemaakt aan de 
Natuurinspectie voor het opstellen van een proces-verbaal.

6. Het ANB levert attesten af van zodra de aanplant correct is gebeurd en voert een 
bijkomende terreincontrole uit vanaf drie jaar na het afleveren van het attest.

7. Het ANB hanteert een interne dienstrichtlijn waarin wordt aangegeven hoe in 
verschillende omstandigheden advies moet gegeven worden. Deze richtlijn wordt door 
elke provincie toegepast bij het verlenen van advies op een stedenbouwkundige 
vergunning tot ontbossing. Daardoor zijn de verschillen in interpretatie eerder 
minimaal. Deze richtlijn wordt regelmatig terug onder de aandacht gebracht van de 
dossierbehandelaars en er wordt een jaarlijkse kwaliteitscontrole op de 
adviesverlening uitgevoerd.

8. Het Rekenhof gaf aan dat een provinciale dienst de wetgeving met betrekking tot 
woonparken anders interpreteert. Het begrip “woonpark” wordt in plannen van aanleg 
en ruimtelijke structuurvisies zeer uiteenlopend omschreven en door het lokale beleid 
ingevuld. Dit maakt het moeilijk om over alle provincies heen gelijklopende adviezen 
af te leveren. In de interne dienstrichtlijn is er een aparte rubriek opgenomen, die 
aangeeft op welke manier het advies op een stedenbouwkundige vergunning verleend 
wordt indien de bestemming een woonpark is.



9. De cijfers van de oppervlakte vergunde ontbossing worden bijgehouden per ruime 
ruimtelijke bestemmingscategorie waaronder “woongebied”, maar niet op niveau van 
woonpark. Het gevraagde overzicht is niet beschikbaar.

10. Het gevraagde overzicht vindt u in bijlage 3.

11. De Natuurinspectie zorgt voor de handhaving van het Bosdecreet. 

BIJLAGEN

1. Aantal adviesvragen en aantal afgeleverde stedenbouwkundige vergunningen tot 
ontbossing

2. Overzicht financiële compensatie en compensatie in natura voor stedenbouwkundige 
vergunningen tot ontbossing

3. Aantal afgeleverde kapmachtigingen


